

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
диссертационного исследования  
Таскаевой Елены Борисовны  
«Билингвизм в бытии человека и культуры»,  
специальность 09.00.13 – философская антропология, философия  
культуры

Диссертация Е. Б. Таскаевой посвящена исследованию актуальной темы: активное владение двумя и более языками становится необходимостью в современном мире и соответственно распространено в возрастающей степени и в различных формах. В современной философии язык трактуется как важнейший фактор инкультурации личности, сущностная характеристика человека, универсальная форма бытия культуры; какое воздействие в связи с этим оказывает полилингвизм (и билингвизм как его самая распространенная форма) на развитие личности и культурные процессы – это проблема, которая осмыслена явно еще недостаточно и нуждается в том числе и в философско-культурологическом анализе.

Елена Борисовна Таскаева работает в Сибирском государственном университете путей сообщения на кафедре «Английский язык» с 2003 г., в настоящее время – в должности старшего преподавателя, как заместитель декана факультета «Мировая экономика» курирует иностранных студентов. Таким образом, она постоянно работает с людьми, практикующими использование двух и более языков, и изучение процессов их культурной адаптации, особенностей мышления и поведения, межкультурной коммуникации на протяжении многих лет являются для нее предметом и практического, и научно-теоретического интереса. В 2013 г. Е. Б. Таскаева была прикреплена к аспирантуре кафедры «Философия и культурология» Сибирского государственного университета путей сообщения для сдачи кандидатских экзаменов и подготовки диссертации без прохождения основной образовательной программы аспирантуры.

Подготовленная Е. Б. Таскаевой диссертация обладает научной новизной прежде всего в отношении уточнения культурно-антропологической сущности билингвизма и соответственно – области референции термина: философско-культурологический подход, основанный на рассмотрении языка в его связи с мышлением человека и в контексте функций, выполняемых языком в культуре, позволил сформулировать критерий идентификации человека как билингва, а также определить позицию билингвов в межкультурном взаимодействии. Диссертанту удалось привлечь для рассмотрения феномена билингвизма ряд философских направлений (герменевтика, семиотика, постмодернизм и постструктурализм и др.), соответственно интерпретировав их идеи, что обеспечило возможность взаимного обогащения эмпирических данных и философско-культурологических теоретических положений.

Подготовленная диссертация состоит из трех глав, в первой из которых дается эмпирический анализ билингвизма как явления культуры и решается теоретическая проблема его определения; во второй главе билингвизм рассматривается с позиций различных подходов в рамках современной философии, расширяющих его базовое определение, в третьей – дается предметное описание человека как билингва и билингва как участника межкультурного взаимодействия. На мой взгляд, такая структура работы позволила диссидентанту последовательно и содержательно раскрыть рассматриваемую проблему, сохраняя предметную направленность на философию человека и культуры.

Диссидентантом освоен основной круг источников по теме исследования. Содержание теоретических выкладок отвечает современному уровню философских разработок. Основные выводы и результаты исследования логически корректны и подкреплены фактическими данными. Все основные исходные данные и выводы получены диссидентантом самостоятельно.

Основные положения работы опубликованы в 10 научных работах, 3 из которых размещены в изданиях, рекомендуемых ВАК для публикации результатов диссертационного исследования. Результаты исследования апробированы на международных, всероссийских и региональных конференциях, в том числе на XXIV Всемирном философском конгрессе (Пекин, 2018 г.); 2-й международной научно-практической конференции «Семиотическое пространство языка. Знаки и смыслы» (Новосибирск, НГТУ, 2018 г.) и др.

В процессе подготовки диссертации Е. Б. Таскаева проявила себя как ответственный, целеустремленный, творчески работающий исследователь, способный к самостоятельному решению научно-теоретических задач в области философской антропологии и философии культуры.

На основании изложенного считаю, что диссертация Е. Б. Таскаевой «Билингвизм в бытии человека и культуры» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

Научный руководитель –

д.филос.н., профессор, зав. кафедрой  
«Философия и культурология»  
ФГБОУ ВО «Сибирский государственный  
университет путей сообщения»

Н. И. Мартишина

Подпись Н. И. Мартишиной заверяю:

Начальник ОД УКД СГУПСа

О. А. Третьякова

Адрес: 630049, г. Новосибирск, ул. Д. Ковальчук, 191. e-mail: filos@stu.ru

